国际职业技术教育大会
——“不断变化的技能：全球趋势与本土实践”

（2017年7月4‒6日，中国唐山）

概念文件
一、 引言
2012年，全球职业技术教育与培训界在上海举行会议，讨论职业技术教育与培训发展的现状和未来动向。这次全球对话促成了《上海共识》的诞生
。《上海共识》提出了将职业技术教育与培训体系的分析与预期发展成果相联系的构想，同时也为职业技术教育与培训体系改革和政策制定提出了建议。其中的关键信息在于：职业技术教育与培训如果要发挥其作为就业和可持续发展推动者的巨大潜力，就需要实现重大转变，重新焕发活力。

进度审查是一次良机，可借以分析上海大会召开以及可持续发展目标通过以来职业技术教育与培训的发展变化，并在此基础上指出该领域目前所面临的主要挑战和机遇。审查将从以下几个角度展开，并将职业技术教育与培训同可持续发展目标以及劳动力市场变化结合起来：

· 关于教育的可持续发展目标4强调公平和质量。职业技术教育与培训如何为可持续发展目标4作出贡献，包括怎样在促进全民享有终身学习机会方面发挥作用？职教在国家教育政策和规划中有着怎样的地位？

· 可持续发展目标8呼吁包容性经济增长、就业和体面工作。职业技术教育与培训在多大程度上有助于就业和创业，尤其是青年就业和创业？职业技术教育与培训如何有效促进妇女就业和赋权？

· 职业技术教育与培训可以为可持续发展目标4和8以外的许多其他优先领域作出贡献，特别是关于应对气候变化的可持续发展目标13。《联合国气候变化框架公约》缔约方大会第二十一次会议通过的《巴黎协定》对职业技术教育与培训有着怎样的影响？目前已经采取了哪些举措，有何影响？

· 数字技术正在迅速传播，并改变着人们的生活和工作方式。可持续发展目标9力求促进创新，数字产业未来可从中发挥重要作用。经济数字化对技能、资格和职业技术教育与培训的课程和办学有什么影响？

二、 上海大会以来职业技术教育与培训方面的进展情况
自2012年上海大会以来，职业技术教育与培训发展势头良好，得到全球关注。2030年教育议程高度重视职业技术技能的培养，七项子目标中有三项直接提及职业技术教育与培训，所涵盖问题包括：获得负担得起的优质职业技术教育与培训；获得就业、体面工作和创业所需的职业技术技能；消除性别差距以及确保弱势群体获得职业技术教育与培训机会。

在这一背景下，职业技术教育与培训将帮助青年和成人培养就业、体面工作和创业所需的技能，促进公平、包容和可持续的经济增长，以及支持向绿色经济和环境可持续性转变，从而满足经济、社会和环境等多方面的需求。

职业技术教育与培训也在区域共同体框架内通过的发展战略中得到高度重视。例如，非洲联盟国家首脑通过了《非洲大陆教育战略》（2016‒2025年），作为非洲转型教育和培训体系的发展框架。这一框架进一步凸显了职业技术教育与培训的重要性。

《上海共识》为教科文组织《职业技术教育与培训战略》（2010‒2015年）的中期审查提供了依据。按照《上海共识》对教科文组织总干事提出的请求，本组织制定了新的《职业技术教育与培训战略》（2016‒2021年）。《上海共识》的愿景和政策领域也为《关于职业技术教育与培训的建议书》（2015年）的修订和起草工作提供了思路。该建议书是实施2030年教育议程的重要参照。

三、 影响职业技术教育与培训发展的重要因素
推动职业技术教育与培训发展的几个背景因素至关重要，其中包括可持续发展模式转变、人口、经济趋势、劳动力市场变化以及移徙模式。职业技术教育与培训领域的未来工作在各国政府、国际和地区组织（包括国际劳工组织
、经合组织
和欧盟委员会
）的议程中都占据重要地位。

对于职业技术教育与培训而言，上述背景因素至关重要。职业技术教育与培训体系的重要价值在于其能够与劳动力市场和工作领域快速变化的需求衔接紧密。一系列新技能正在涌现，覆盖数字、创业、绿色和创新等领域。实时数据和数据分析及时监测着不断变化的技能和工作需求，能够弥补传统劳动力市场信息系统的不足。新形式的认证，包括数字证书和开放及在线学习凭证，均可认定和验证包括非正规和非正式学习在内的学习成果。职业技术教育与培训体系能否及时转型并顺应上述趋势，将使职教体系受到个人、企业和整个社会的高度赞赏，抑或人们对职业技术教育与培训相对于普通中等教育和学术性高等教育课程的负面看法进一步加深。

与此同时，人们正日益从终身学习的角度来定义职业技术教育与培训的范围。120多个国家正在改革其资历认证体系，拟定总体认证框架，支持学习成果的使用，拓展学习途径，建立“先前学习的认证”制度。职业技术教育与培训在高等教育中日益增加的重要性以及在线、在职和职业教育开发的重要作用使得这一问题更加复杂，有必要开展国际合作，监测可持续发展目标和《联合国气候变化框架公约》缔约方大会第二十一次会议（COP21）议程，并在所有会员国之间推动政策学习和经验交流。

四、 会议宗旨
此次会议旨在回顾自上海大会以来职业技术教育与培训的发展和挑战，寻找有效的政策和实践，，以促进职业技术教育与培训为可持续发展目标4以及更广泛的可持续发展做出贡献。 

五、 讨论内容
会议将侧重讨论与全球趋势以及教科文组织职业技术教育与培训战略相关的内容，其中包括：
•
青年就业和创业；
•
技能在消除不公平和性别不平等方面的作用；
•
日益数字化和绿色化的经济和社会对技能的需求；
•
预测技能需求，解决供需脱节问题；
•
学习者和劳动力流动性以及技能和资历认证的作用；
•
监测和评估职业技术教育与培训战略和计划的影响。
六、 会议安排
本次会议将以全体会议和分组会议形式进行。全体会议将汇聚职业技术教育与培训领域的利益攸关方，审查自上海会议以来的进展情况，并围绕关键政策领域（可持续发展、就业和创业、公平和性别平等及流动性问题）确定未来挑战和行动范围。分组会议期间，与会者将深入探索职业技术教育与培训领域重大改革，绘制技能环境图景，侧重数字、创业、绿色、创造力和创新技能，并研究治理、融资和相关性等问题。会议期间将举办一次专门会议，详细介绍东道国中国的职业技术教育与培训体系。作为会后活动的一部分，会议将安排参观职业技术教育与培训机构。
七、 合作单位
本次会议将由教科文组织、中国教育部和德国联邦教育和研究部、中国联合国教科文组织全国委员会、河北省人民政府和中华职教社联合举办。教科文组织将动员其会员国和合作伙伴，包括职业技术教育与培训机构间小组成员以及教科文组织国际职业技术教育与培训中心（UNEVOC）、教科文组织教席和姊妹大学等网络。
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