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专业大模型（ICT/智能制造/数字文创）赋能AI+应用型大学建设项目方案

一、项目背景
为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，推动新形势、新使命、新任务背景下应用型高校高质量发展，开启加快教育现代化、建设教育强国新征程。教育部学校规划建设发展中心（以下简称“规建中心”）联合教育技术企业北京华晟经世信息技术股份有限公司，并整合AI科技头部厂商、产业重点领域龙头企业的技术与资源，共同推出“专业大模型（ICT/智能制造/数字文创）赋能AI+应用型大学建设项目”。
二、合作企业
（一）AI科技头部厂商
本项目将整合火山引擎、中兴通讯、智谱清言等AI科技头部厂商技术优势，为项目院校分别打造ICT专业大模型、智能制造专业大模型和数字文创专业大模型，助力加快形成AI时代应用型大学数字化能力底座。
（二）产业重点领域头部企业
本项目聚焦ICT、智能制造、数字文创三个产业重点领域，深化中兴通讯、埃斯顿、火山引擎、洛可可等产业头部厂商与项目院校的合作，推动学校课程建设、人才培养、产教融合等核心场景向专业大模型迁移和升级。
1.ICT领域：中兴通讯牵头项目院校开展基于ICT专业大模型的产教融合校企合作。
2.智能制造领域：埃斯顿/FANUC/和利时与项目院校开展基于智能制造专业大模型的产教融合校企合作。
3.数字文创领域：火山引擎/洛可可与项目院校开展基于数字文创专业大模型的产教融合校企合作。
三、实施范围
本项目先以ICT、智能制造和数字文创三个重点领域为突破口，每个重点领域首批遴选30所左右（合计90所）具备相关专业群的应用型大学参与实施本项目。
四、项目目标
本项目在“AI+高等教育”创新实验框架下，围绕应用型院校发展规划需求，聚焦ICT、智能制造、数字文创三大战略新兴产业领域，整合AI头部科技企业与产业链龙头企业的技术、资源与场景优势，构建“技术赋能、产业协同、国际协作”的创新发展体系。重点实现以下目标：
（一）技术赋能
通过训练专业大模型，搭建专业大模型能力底座，推动院校课程、科研、产教融合全流程智能化升级。
（二）人才培育
校企共建“AI+工程师学院”，开展AI+复合型人才培养模式，精准对接头部企业及生态用人需求。
五、建设内容
（一）构建专业大模型能力底座
1. 为应用型院校提供一站式大模型技术中台，开发模型服务管理平台、智能体应用开发平台等大模型配套工具，以“算力+模型+工具”集成服务模式，赋能AI+应用型大学建设。
2. 依托AI头部科技企业技术优势，结合ICT、智能制造、数字文创产业头部企业产业资源优势和学校学科与专业特色，完成专业大模型的精调，实现专业大模型适配学校个性化特色化的教学、科研与产教融合服务。
（二）共建“AI+工程师学院”
1. 培养AI+复合型人才
面向产业对AI+复合型人才的迫切需求，推动应用型大学与ICT、智能制造、数字文创产业头部企业共建以专业大模型驱动的“AI+工程师学院”，构建以大模型技术串联专业群的实践教学人才培养模式。
（1）建立与ICT、智能制造、数字文创三大产业集群生态企业岗位需求直接对接的实习就业体系，推动人才供需两侧紧密对接，提升学生高质量就业。
（2）聚焦ICT、智能制造、数字文创三大产业集群，打造AI+特色专业群和特色专业，共同服务产业战略布局和区域经济发展。
（3）搭建面向真实岗位典型工作场景的实践教学体系，在真实的业务场景中，引入真实项目驱动教学过程，构建以大模型技术串联专业群的实践教学人才培养模式。
2. 建设AI+智慧课程资源体系
依托专业大模型图谱能力与多模态能力，重塑专业课程建设与教学逻辑，遴选项目院校优秀教师团队开发，围绕专业群重点专业开发一批AI+智慧课程，形成个性化、大规模、成批量的人才培养新模式。
（1）建设AI专业课程：课程引入企业项目案例，夯实学生AI专业核心能力，确保技术与产业无缝衔接。
（2）建设AI+X 课程：推动AI与ICT、智能制造、数字文创领域的跨学科融合，培养学生学科交叉AI应用能力。
（3）建设AI通识课程：开发AI通识课程，为全校学生奠定扎实的AI技术理论基础。
3.AI+科研与产业服务
依托AI头部科技企业与产业头部企业技术创新和客户服务需求，校企共建“联合实验室”与“技术服务中心”，为区域产业数字化转型高质量发展提供助力。
（1）打造企业+学校联合实验室：围绕AI时代ICT、智能制造和数字文创三大领域技术创新和数字化转型需求，依托“AI+工程师学院”构建校企应用技术创新与成果转化机制，联合开发并申报国家/省市级科技项目，持续沉淀协同创新能力。
[bookmark: _GoBack]（2）打造技术服务中心：建立学校与企业服务协同机制，承接中兴通讯、埃斯顿、洛可可等头部企业AI技术服务和生态企业售后服务需求，以“AI+工程师学院”为载体，推动学校融入产业链分工体系，服务区域产业发展的同时，打造学校专业特色与优势。
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