附件1

课题申报指南
一、课题申报内容
本次研究聚焦新型电力系统背景下的新能源综合能源产教融合发展，主要围绕新能源综合能源产教融合协同育人机制创新、“双碳”（零碳）校园建设与可持续发展、高水平专业群建设路径探索、高水平电力产教融合实训基地建设、能源电力领域国际化人才培养等五个方面开展。每个课题请选择其中一个方向自拟题目申报。
（一）创新产教融合机制，培育新能源、综合能源产业领域技术技能人才
面向新型电力系统发展需求，推动跨区域、跨行业的产教联合体和行业产教融合共同体建设，深化校企协同合作，促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接。搭建新能源、综合能源产教融合平台，推动校企联合项目落地，完善校企合作机制与多维度评价体系，探索电力新职业新岗位的人才能力模型，构建技术技能的传承与创新路径，形成支撑新型电力系统可持续发展的高质量人才培养模式。
（二）“双碳”（零碳）校园建设与可持续发展
以“双碳”目标为引领，围绕校园能源系统重构、智慧化管理、碳足迹评估等多维度开展系统性研究。重点探索校园可再生能源高效利用、多能互补微电网建设、能源数字化管理等技术创新路径。基于所在区域气候特征和资源禀赋的差异化指标体系，研究适应当地环境的低碳技术集成方案，打造“一地一策”的零碳校园实施指南，为特殊自然环境下的高校提供可复制的低碳转型模式，推动区域特色高校的可持续发展。
（三）建设高水平能源电力类专业群，打造一流电力核心课程
对接新型电力系统产业链中新能源、综合能源领域的关键环节与未来发展趋势，优化能源电力类专业群的课程体系与教学结构。精准定位人才培养目标，构建涉及新能源、综合能源专业的前沿理论、核心技术与工程应用的课程群。建设课程开发中心，融入行业最新技术和标准，推动多学科交叉与产教深度融合。探索创新教学模式，打造具有示范效应的一流课程体系与高水平专业群。
（四）构建新能源、综合能源教学新生态，建设产教融合实训基地
推动实验教学与产业真实场景的深度耦合，构建数字化、智能化产教融合实践基地。通过校企共建共享，提升教学的交互性、灵活性与适应性，实现理论教学、实验实践与产业需求的有机统一。全面提升新型电力系统背景下的新能源、综合能源领域技术技能人才的实践能力与创新能力。
（五）国际交流与合作
坚持教育与产业输出相结合，推动与国际一流高校、科研院所及能源企业的深度合作，拓展能源电力学科国际化人才培养新路径。探索建设海外电力人才培养与实践基地，推动国际课程标准的研发与应用，为能源电力领域的国际化才培养与科技创新贡献中国力量。
二、课题申报条件
本次课题分为一般课题、重点课题和重大课题。课题负责人应在相关研究领域有一定的成果积累，每人限报一项课题。课题组成员不少于3人，人员结构合理，分工明确。
三、课题要求
（1） 课题研究应注重应用性与创新性，以总结既有经验和案例为基础，体现可操作性，具有实践应用的价值。注重形成标准体系、制度体系、实施意见、工作指南、技术方案、案例库、课程体系及教材资源等可落地的成果。
（2） 立项课题研究工作完成后，课题承担单位提出验收申请，规建中心联合中电教协组织结题验收。验收通过的，规建中心将为课题组出具课题结题证明；验收未通过的，将给予6个月的补充研究或修改时间，完成后再次验收。2次验收不通过的，规建中心将取消该项课题。
（3） 课题申报单位在申报课题时需做好经费预算，在结题时提交经费决算表。
（4） 课题研究过程中形成的知识产权归属由课题申请方和出资方根据具体贡献情况协商确定。
四、课题支持办法
课题研究周期为1年，个别课题需要延长的可根据课题复杂程度适度延长执行周期，延长时间不超过半年。课题延期需提交书面申请。
中电教协协调相关支持单位，为课题研究提供资金、素材资源及技术援助等支持，课题申报单位需做好经费使用管理工作。
课题经费：一般课题经费为3万元人民币，重点课题经费为5万元人民币，重大课题经费为10万元人民币；课题经费数额根据研究难度、具体意义及工作量大小等因素确定。
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